

# 毕业季“最后一课” 听听师长们的临别寄语

离开校园之际，在毕业典礼上，听一听师长们道别时的叮嘱。

2018年夏天的毕业季，聆听这些“最后一课”的，不仅是逾800万中国高校毕业生，成千上万的校外人士同样在关注与分享。有人说，“最后一课”里蕴含的大学品格，是社会最稀缺的理想主义“公开课”。

## 关键词一 >> “时代”

2018年时值改革开放40周年。“与伟大时代同向同行”，成为“毕业季”里众多致辞的最大亮点之一。

吉林大学经济学院、金融学院院长李晓在2018年毕业典礼上的一篇讲话，近来在朋友圈“刷屏”。中国怎样才能成为创新型国家？李晓说，“只有我们每一个人、在座的每一位毕业生同学成为真正的人，即成为具有学习能力、独立思考能力、自主选择能力、审美能力、战胜困难能力和有使命感的人，你自己的一生才会幸福，我们这个社会才能不断进步，中华民族才真的有希望。”被这篇致辞打动的网友评价说，“这是关于个体命运和国家命运的深刻思考。”

在浙江大学2018年毕业典礼上，校友代表、中科院院士马余刚同样讲到了“时代”。“‘时代造英雄’是千古不绝的

名言。”马余刚说，我们身处于伟大的新时代，英雄理应层出不穷。今天在座的同学们，相信通过你们的努力，都会成为自己心中的“超级英雄”，成为“科研侠”“工程侠”“管理侠”等等，无愧于这个时代、无愧于浙大学子的称誉。

不是所有人都能成“英雄”。四川师范大学校长汪明义勉励学子说，“希望你们能始终将社会担当与健全人格相结合、职业操守与专业能力相结合；当教师绝不失教育情怀、当会计绝不做假账、从政绝不做贪官、经商绝不搞假冒伪劣、从事纪检司法绝不失公道正义……”。

22岁的北京师范大学历史学院毕业生张慧在大学4年中，跨越5省参加了6次支教。“我在一次次支教实践中坚定了为中国而教的信念。”张慧在毕业致辞中说，“作为别人命运的灯塔，吾又何其幸也”。

## 关键词二 >> “求真”

“千教万教教人求真，千学万学学做真人”，这是教育家陶行知的名言。2018年毕业季的师长致辞中，对“真”的倡导，同样成为亮点。

“诗书两袖风，天地一真人。”在媒体圈里，中国人民大学新闻学院执行院长胡百精的2018年毕业致辞传播甚广，“唐初名儒颜师古说，‘真人，正人也。’宋代的苏轼引用别人的话说，‘真人之心，若珠在渊。众人之心，若瓢在水。’所谓若珠在渊，讲

的是真人之心，持正、安稳、沉潜，如明珠溶于碧水深潭。”

对毕业学子，胡百精祝福道，“世上可完满的，唯有真心。愿有梦想可守候，有真心可持守！愿江河行地，日月经天，真心不改！”一位已经工作多年的新闻人在微信朋友圈阅读此文后留言，这是“理想主义者的呐喊，于无声处却振聋发聩。”

“新时代坚守知行合一，意味着要不断学习新学识。”浙江大学校长、中科院院士吴朝晖

说，“新学识需要将求真理、悟道理、明事理关联在一起，不满足于碎片化的信息、快餐化的知识，善于掌握事物发展规律，勇于创新学习范式，敢于破除思维定式，在终身学习、全球学习、创新学习中积累人生智慧。”

“我希望，北理工带给同学的，是一束洁白的真理之光。”北京理工大学校长、中国工程院院士张军在毕业典礼上说，“真理之光，可以照亮蒙昧的黑夜，给予我们改造世界的力量。追求真理，要纯粹、要

执着，不迷信权威，不投机取巧，唯有锲而不舍、精益求精。”

北京师范大学校长董奇在毕业典礼的致辞中，提到了一位“求真”的同学，这位同学对乡村治理有着浓厚兴趣，两个月内四次到铁磨沟村，跟村民们交朋友、拉家常，发放问卷、搜集数据，获得了大量第一手材料。“我看到了新时代新青年潜心问道、孜孜以求的可贵品质！你们想真问题、求真学问、练真本领。学校为你们骄傲！”董奇说。

## 关键词三 >> “别怕”

告别校园，踏入社会。如何保持“初心”，抵抗“油腻”？在致辞中，师长们温暖而真挚地叮嘱，“愿你出走半生，归来仍是少年”。

“别怕”——这是中国人民大学校长刘伟在2018年毕业典礼上对学子的一个叮嘱主题词。“‘别怕’意味着荣辱不惊。”刘伟说，我们要有自信、自美、自我的欣赏、自我的充实，遇到再难的事情都别怕，再困难、竞争再激烈的事情，你看看周围的人他不一定比你强，别怕。再难的困难，你想想我们走过多少路，解决了多少问题，今天这点困难算什么呢？别怕。

“顺境要善待他人、逆境要善待自己”则是四川大学校长李言荣的毕业致辞主题。他援引《孟子》的“穷则独善其身，达则兼济天下”，叮嘱学子

们，“人的一生总是有起有落、有喜有悲、有顺有逆”，“当一个人身处逆境、遇到挫折，处境比较艰难时，那他本身就已经很不走运了，就更需要善待自己，不要成天陷于自责、自我菲薄之中，更需要乐观一些、豁达一些、看远一些。”

“校长一席肺腑之言，道出了人生大智慧。”在成都一家公立医院工作的郝志远是四川大学2017届毕业生，他告诉记者，自己工作一年，经历了从学生到职场新人的转变，面对挑战和成长，正如校长所说，处于低谷时要对自己好一点，这样才能给身心“充电”，在压力中不断前行。

“人生之路起伏跌宕，同学们有时会遇到夜幕低沉，此时更要保持内心的光明。”西南民族大学校长曾明说。

/新华社

# 今年暑期参观北大可提前网上预约 每日限额3000人

每年一到暑期，在北京大学门口，前来参观的各地游客就排成长龙。今年暑期，为减少游客排队等候时间，规范校园秩序，北大正式推出“北京大学校园参观预约系统”，并将于7日起试运行。游客可提前一

周通过此系统在网上实名预约入校，每日开放预约名额共3000人。

记者5日从北大获悉，这一参观预约系统仅供零散游客预约入校使用。游客可通过扫

小程序进行预约，也可进入预约系统主页(<https://visitor.pku.edu.cn>)按照指引完成预约。

暑假期间，北大每日开放预约名额共3000人。需要注意的是，每名游客仅有1次预

约机会，预约成功后需更改行程的，可先取消预约再重新申请，而年满16周岁以上的游客每人最多可为同行的两人预约。

/新华社

# 长春大学理学院走进育龙学校 开展“三下乡”暑期社会实践活动

近日，长春大学理学院部分师生代表前往长春市育龙特殊儿童语言康复培训学校代表和长春大学理学院党委副书记张鹏飞、学生辅导员韩春上台进行捐赠拉开了帷幕。捐赠以教学材料和生活用品为主，共捐赠了20盒油画棒、粉笔一箱、画纸5捆以及公用雨伞5把。

育龙学校的孩子们都是年龄在3—14岁之间，是患有自闭症、唐氏综合征的特殊儿童，他们带着纯真的笑容表演了舞蹈《红星闪闪》，长春大学理学院的

同学带来舞蹈《我真的不错》、小品《三只小猪》和歌曲《小星星》，同学们动情的歌声，饱含深情的表演打动了现场的家长和孩子们，赢得了热烈的掌声。

“有幸和同学们一起参加了此次实践活动，在育龙学校的这一天里，有欢笑有汗水，有感动，有收获。在来之前，我担心我没办法照顾好他们，但在接触到他们以后，我才发现我的担心是多余的，他们有着可爱的笑脸，他们会因为老师的

奖励而欢笑，也会因为一些磕绊而哭泣，让我印象很深刻。以后我还会利用假期来看望他们，也会在接下来的学习中更加努力，为特殊教育更好的明天奉献自己的一份力。”学生代表戴曦说。

据悉，今日长春大学理学院大三党员和大一学生干部将再次到育龙学校做义工，让爱心助学托起更多的希望，将长春大学理学院团风精神发扬光大。/记者代丽媛报道

## 进入高考录取季 这七类招生骗局 要警惕

7月以来，各地陆续启动2018年普通高校招生录取工作，各类招生骗局也进入高发期。重庆市教育考试院日前发布“防招生欺诈预警”，提醒广大考生和家长们警惕七类招生骗局。

一是混淆“学历性质”。不法分子、中介和个别高等教育机构以自考助学班、网络教育、非学历短期培训等“入学通知书”“学习通知书”等蒙骗考生及家长，故意混淆成人高考、自学考试、网络教育与全日制普通高等教育学历性质以及学历教育与非学历教育之间的区别。凭这些“入学通知书”“学习通知书”入学的学生，不能注册普通高等院校学籍，也拿不到普通高校的毕业证书。

二是虚构“内部关系”，谎称可通过交钱换取指标，“交钱就能低分高录”。这类行为是被严令禁止的，所谓的“内部指标”“点招指标”及“计划外指标”都是骗局。

三是假借“自主招生”，声称只要交钱就可以突破高考成绩要求。实际上，参加“自主招生”的考生必须通过高考或学校招生章程规定的单独测试，考试成绩也必须达到相应的要求，整个测试及录取过程均由纪检监察部门全程参与监督，最后经省级招生部门批准录取。

四是冒充“军校招生”，打着军校招收“地方委培生”的幌子，许诺毕业后一律安排到部队工作。但根据相关规定，从2008年起，未经批准，军队院校不得以任何形式招收地方委培生。

五是利用“定向招生”，吹嘘可以弄到某某大学定向招生计划，收取所谓“定向费”。高校的定向招生计划会提前向社会公布，且严格按照教育部规定执行，不会收取与定向招生挂钩的任何费用。

六是虚假“招生补录”，利用考生及其家长不熟悉招生程序和规定的情况，打着“补录”旗号行骗。按照教育部规定，本科层次只退档，不补录。高职专科经申请审批同意后方可进行补录，但仍执行集中录取时的招生政策和操作办法。

七是借机“邀功请赏”，钻家长和考生信息不畅通的空子，向正常投档录取的考生家长邀功请赏，索取钱财。重庆市教育考试院负责人提醒，录取期间将及时公布高校录取有关信息及考生录取结果，考生可以登录重庆市教育考试院官网和招考信息网免费查询自己的录取轨迹和录取情况，防止上当受骗。

/新华社